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七下数学 | 同步考点专题训练
相交线（考点+题型）
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知识梳理
考点一、相交线
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相交线：如果两条直线只有一个公共点，就说这两条直线相交，该公共点叫做两直线的交点。如直线AB、CD相交于点O。
[image: image13.png]


对顶角：两条直线相交出现对顶角。顶点相同，角的两边互为反向延长线，满足这种关系的角，互为对顶角，对顶角相等。对顶角是成对出现的。
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邻补角：有一条公共边，角的另一边互为反向延长线.满足这种关系的两个角，互为领补角。

考点二、垂线

垂直：当两条直线相交所成的四个角中，有一个角是直角时，这两条直线互相垂直，其中一条直线叫另一条直线的垂线，它们的交点叫垂足。

从垂直的定义可知，判断两条直线互相垂直的关键：要找到两条直线相交时四个交角中一个角是直角。[image: image15.png]



垂直的表示：用“⊥”和直线字母表示垂直.
垂直的书写形式： 如图，当直线AB与CD相交于O点，∠AOD=90°时，[image: image16.png]


AB⊥CD，垂足为O。

书写形式：

∵∠AOD=90°（已知）

∴AB⊥CD（垂直的定义）

反之，若直线AB与CD垂直，垂足为O，那么，∠AOD=90°。
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书写形式：

∵ AB⊥CD （已知）

∴ ∠AOD=90° （垂直的定义）

应用垂直的定义：∠AOC=∠BOC=∠BOD=90°

垂线的画法：
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如图，已知直线 l 和l上的一点A ，作l的垂线. 则所画直线AB是过点A的直线l的垂线.

工具：直尺、三角板

1放：放直尺，直尺的一边要与已知直线重合;
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2靠：靠三角板，把三角板的一直角边靠在直尺上;

3移：移动三角板到已知点;

4画线：沿着三角板的另一直角边画出垂线.

垂线的性质：

1、同一平面内，过一点有且只有一条直线与已知直线垂直.

2、连接直线外一点与直线上各点的所有线段中，垂线段最短。直线外一点到这条直线的垂线段的长度，叫做点到直线的距离。   
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考点三、同位角、内错角、同旁内角（出现在一条直线与两条直线分别相交的情形）

同位角：一边都在截线上而且同向，另一边在截线同侧的两个角。如∠1和∠5，∠4和∠8。
内错角：一边都在截线上而且反向，另一边在截线两侧的两个角。（两个角在两条截线内）如∠3和∠5，∠4和∠6。
同旁内角：一边都在截线上而且反向，另一边在截线同旁的两个角。（两个角在两条截线内）如∠3和∠6，∠4和∠5。

题型探究
题型一：相交线与垂线的定义

下列说法中不正确的是（ D ）

A．在同一平面内，经过一点能而且只能画一条直线与已知直线垂直

B．一条线段有无数条垂线

C．在同一平面内过射线的端点只能画一条直线与这条射线垂直

D．如果直线AB垂直平分线段CD，那么CD也垂直平分AB
题型二：垂线最短问题

如图，点A是直线l外一点，过点A作AB⊥l于点B．在直线l上取一点C，连结AC，使AC＝5/3AB，点P在线段BC上，连结AP．若AB＝3，则线段AP的长不可能是（ D ）

A．3.5  
B．4
  C．5  
D．5.5
解∵过点A作AB⊥l于点B，在直线l上取一点C，

连接AC，使AC＝5/3AB，P在线段BC上连接AP．

∵AB＝3，

∴AC＝5，

∴3≤AP≤5，

故AP不可能是5.5.

题型三：与对顶角有关问题

如图，直线AB与CD相交于点O，若∠1+∠2=80°，则∠1等于（ A ）

A．40°
B．60°
C．70°
D．80°

解：由对顶角相等，得

∠1=∠2，又∠1+∠2=80°，

∴∠1=40°．

题型四：与邻补角有关问题

如图，直线AB、CD相交于点O，OE平分∠BOC，若∠BOD：∠BOE=1：2，则∠AOE的大小为（ D ）

A．72°     B．98°    C．100°    D．108°
解：设∠BOD＝x，

∵∠BOD：∠BOE＝1：2，

∴∠BOE＝2x，

∵OE平分∠BOC，

∴∠COE＝∠BOE＝2x，

∴x+2x+2x＝180°，

解得，x＝36°，即∠BOD＝36°，∠COE＝72°，

∴∠AOC＝∠BOD＝36°，

∴∠AOE＝∠COE+∠AOC＝108°，
题型五：同位角、内错角、同旁内角的问题

1、如图，直线a、b被直线c所截，下列说法不正确的是（ D ）
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A．
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1与
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5是同位角
B．
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3与
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6是同旁内角

C．
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2与
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4是对顶角
D．
[image: image8.wmf]Ð

5与
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2是内错角

2、如图，直线被所截，下列说法，正确的有（ D ）

①∠1与∠2是同旁内角；

②∠1与∠ACE是内错角；

③
[image: image10.wmf]B

Ð

与∠4是同位角；

④∠1与∠3是内错角．

A．①③④
B．③④
C．①②④
D．①②③④

3、如图，∠1与∠2是直线AB和CD被直线AE所截形成的（ C ）

A．同位角
B．内错角
C．同旁内角
D．不能确定

解：如图，

∠1与∠2是直线AB和CD被直线AE所截形成的同旁内角．
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